

防治慢性胃炎，如何“未病先防，既病防变”

黄基栋

喜德县疾病预防控制中心 四川喜德 616750

【中图分类号】 R573.3

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470 (2023) 10-077-01

慢性胃炎是一种常见的消化系统疾病，其症状包括胃痛、胃胀、食欲不振等。虽然慢性胃炎在初期可能不会引起太多不适，但长期不治疗或不当治疗可能会引发严重的并发症，如胃溃疡、胃癌等。因此，防治慢性胃炎对于保护个人健康和减少疾病风险具有重要意义。本文将围绕“未病先防，既病防变”的防治策略，从了解病因、预防和早期发现、科学治疗展开介绍，帮助大家更好地了解和预防慢性胃炎。

一、了解慢性胃炎

1. 定义：慢性胃炎是指由于各种原因导致的胃黏膜慢性炎症性病变。这种病变通常持续存在，并且可能导致胃部不适、消化问题和其他症状。

2. 症状：慢性胃炎的症状多种多样，可能包括胃痛、胃胀、反酸、嗳气、恶心、呕吐、食欲不振等。这些症状可能时轻时重，并且可能与饮食有关。一些患者可能没有明显症状，但通过胃镜检查可以发现胃黏膜的炎症和损伤。

3. 病因：慢性胃炎的病因多种多样，包括以下几个方面：

(1) 幽门螺旋杆菌感染：幽门螺旋杆菌是一种常见的细菌，它可以通过口腔进入胃部并定居下来。长期感染可能导致胃黏膜炎症和损伤。

(2) 饮食因素：长期食用刺激性食物、油腻食物、粗糙食物等会对胃黏膜产生不良刺激，导致炎症和损伤。

(3) 自身免疫因素：一些患者可能存在自身免疫反应，导致胃黏膜炎症和损伤。

(4) 其他因素：长期吸烟、饮酒、服用非甾体抗炎药等也可能对胃黏膜产生损害。

4. 危害：慢性胃炎如果不及时治疗，可能会导致以下危害：

(1) 消化不良：慢性胃炎可能导致胃功能紊乱，影响食物的消化和吸收。

(2) 溃疡：慢性胃炎可能导致胃黏膜糜烂和溃疡，引起疼痛和出血。

(3) 癌变：长期慢性炎症刺激可能导致胃癌的发生。

(4) 其他并发症：慢性胃炎可能导致贫血、营养不良、消化道出血等并发症。

二、慢性胃炎未病先防，既病防变

1. 饮食调理

(1) 按时吃饭，尤其不要忽略早餐，早餐是一天中最重要的一餐，可以帮助启动身体的新陈代谢和提供能量。建议每天早晨按时吃早餐，可以选择富含蛋白质、碳水化合物和纤维素的营养早餐，如牛奶、燕麦、水果、全麦面包等。

(2) 建议每天饮用足够的水，以保持身体正常的代谢促进胃肠道蠕动。可以根据个人情况和环境适当调整饮水量，

但要避免饮用过多的咖啡、茶和其他含咖啡因的饮料。

(3) 避免暴饮暴食导致胃部负担加重，增加胃黏膜的损伤和炎症。建议少量多餐，避免一次性摄入过多的食物和饮料。

(4) 选择健康食品：选择健康食品可以帮助预防慢性胃炎的发生和进展。建议多吃新鲜水果、蔬菜、全谷类食品、低脂肪乳制品、瘦肉、鱼类等富含营养的食品，避免食用刺激性食物、油腻食物、粗糙食物等。

(5) 注意饮食卫生：注意饮食卫生可以预防感染性胃炎的发生。建议注意手部卫生，避免与污染水源和食物接触，尽量避免食用生食和未经消毒的奶制品等。

2. 精神放松：精神压力和情绪波动对慢性胃炎的发病和病情进展有一定影响。患者应该保持良好的心态，学会调节情绪和释放压力。例如，进行适当的运动、听音乐、阅读等都是有效的放松方式。

3. 生活调理：慢性胃炎患者应该保证充足的睡眠时间，避免过度劳累和熬夜。此外，适当参加体育锻炼可以增强体质，提高免疫力。但要注意避免剧烈运动和过度劳累。

4. 戒烟限酒：吸烟和饮酒都会对胃黏膜造成损害，加重慢性胃炎的病情。因此，患者应该戒烟限酒，以减轻胃部负担。

5. 定期体检：定期体检可以及时发现胃部问题，尽早采取措施进行干预和治疗。对于有家族病史或高危因素的人群，更应该定期进行胃镜检查。

6. 定期复查：慢性胃炎患者应该定期到医院进行复查，以便及时了解病情变化和调整治疗方案。此外，还要注意观察自身症状的变化，如有异常及时就医治疗以免延误病情导致严重后果。

三、慢性胃炎科学治疗

1. 药物治疗：对于已经患上慢性胃炎的患者，应在医生指导下进行药物治疗。常用的药物包括抑制胃酸分泌的药物（如质子泵抑制剂、H₂受体拮抗剂等）、抗感染药物（如克拉霉素、阿莫西林等）、保护胃黏膜的药物（如铋剂等）。在药物治疗过程中，患者应遵医嘱按时按量服药，不可自行调整用药方案或停药。

2. 非药物治疗：非药物治疗包括物理治疗、针灸推拿、食疗等。这些方法可以帮助患者缓解症状、改善生活质量。对于严重的慢性胃炎患者，医生可能会建议进行手术治疗。

总之，防治慢性胃炎，需要采取综合措施，从预防和早期发现、科学治疗、日常调理几个方面入手，实现“未病先防，既病防变”的目标。通过以上措施的综合实施，可以有效降低慢性胃炎的发病率和复发率，提高患者的生活质量和健康水平。